День, прожитый не зря

В жизни каждый человек должен посадить дерево, построить дом и родить сына. Тогда его жизнь можно считать удавшейся. Первый пункт жизненного плана ученики 7-11 классов Таллиннской Мустамяэской реальной гимназии выполнили. 6 мая в рамках международного проекта, выдвинутого в целях сохранения лесных ресурсов Генеральной Ассамблеей ООН, ученики и учителя нашей гимназии отправились в Рапламаа сажать молодые ели. 

Для учеников была проведена лесная экскурсия импозантным, но странным, как и все лесники, экскурсоводом, во время которой мы узнали, как узнать, сколько лет дереву, что нужно делать, если на лесной тропе столкнулся с медведем, как пройти по болоту и многое другое. Мы бродили по лесным тропинкам в поисках нор и продуктов жизнедеятельности разных животных, изучая их в увеличительное стекло, пытаясь определить, кому что принадлежит. Нас учили пользоваться компасом и ориентироваться с его помощью на местности. После нескольких часов прогулки нас ждал сытный обед: борщ, круасан и морс. После обеда нам дали время набраться сил. Ведь впереди было самое интересное, то, ради чего мы приехали, - несколько часов тяжелой и плодотворной работы. Мы разбились на пары, каждая из которых получила по лопате, ведру еловых саженцев и перчатки. Нам подробно объяснили и наглядно показали, каким образом нужно сажать ель, и мы занялись делом. Закипела работа. Припекало весеннее игривое солнышко, которое заставляло нас щуриться, настроение поднималось. Трудились сообща с коллективной мыслью о нашем вкладе в доброе дело. Через 3 часа поле, отведенное нам, было усажено молодыми деревцами. Вид открывался потрясающий, а прекраснее он становился еще и от того, что это было сделано руками учеников.

Пройдет 10-15 лет, и в преддверии новогодних праздников, кто-нибудь из нас купит и принесет в свой дом елку, посаженную когда-то своими руками.

Маша Комарова 11А
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